Doﬁru Alk.im ile Alternatif Akim
Nas:’ Ca’:g:r?

Birbirinden farkli iki elektrik iletme yontemini ifade eden
bu terimleri duymugsunuzdur. Peki ayni ig i¢in neden iki ayri sisteme
gereksinim duyuldugunu merak ediyor musunuz?

Her iki akimda da elektrigin iletilebilmesi icin dnce gug (retecek
bir kaynak gerekli. Bu kaynak kagtcuk bir pil de olabilir, bir nehrin
Uzerine inga edilmig devasa bir barajin iginde yer alan kocaman bir

jeneratdr de. Ustlendikleri rol benzer.

Elektrik anahtarina basildiginda
(yani devre tamamlandiginda)
elektrik, pilin bir kutbundan diger
kutbuna dogru akmaya baglar. Akig,
tel Gzerinde surekli ve tek yénde
gergeklegir. Bu, dogru akimdir.

Bu, bir adet pil ile onun iki kutbuna
iletken tellerle baglanmig bir adet
ampul ve elektrik anahtarindan
olugan bir elektrik devresi.
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Elektronlarin yonu

Dogru akim ampul(in (izerinden
gegerken onu yakar ve yola ¢iktig
kutbun kargisindaki kutuptan

pile geri ddoner. D6ngU, pil bitene

P ~ ya da birisi 111 kapatana (yani
o o . devreyi kesene) kadar surer.
"

Bu pilin yerinde giiglii bir degru akim
dinamosu, ampuliin yerinde de benim
gibi koca bir buzdolabi bile olsa ¢alisma
prensibi degismeyecekti.




Mo~ Hey! Ben buradayim evlat. Babalar giiniinii
kutladigin o sey ise ta Edison déneminden kalmis
eski bir elektrik iletim hatti par¢asil Neyse ki
Tesla'nin bulusu sayesinde artik bu kalinlikta
kablolara gerek yok ama seni bir goz
doktoruna géstermemiz gart galiba.

, Hah ben de sabahtan beri
seni ariyordum. Babalar giiniin kutlu
' olsun canim babacigim.
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Alternatif akimi anlamak igin Bu durumda her yarim turda
ise ayni digmeye bastigimizda bir pilin kutuplar! birbiriyle yer
devredeki pilin sanki bir ugak degigtirmig olur, akimin yénu
pervanesiymig gibi kendi surekli bir ileri bir geri degigir.
ekseni etrafinda hizla dbnmeye Pili ne kadar hizli gevirirsek bu
bagladigini hayal edin. degigim de o kadar sik (6rnegin

saniyede 50 kere) gergeklegir.
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Boylece dogru akimda oldugu gibi
ampulin Gzerinden elektrik gegigi
yine saglanir ama bu gegig surekli
ve tek bir ydnde olmaz. Kesintili ve
birbirine “alternatif” yénlerde olur.

Elektrik enerjisinin uzak
mesafelere iletilmesini gerektiren
durumlarda alternatif akim
kullanilir. Alternatif akimda
elektronlar enerji kaynagindan
elektrigin kullanilacad: yere kadar
taginmaz. Bunun yerine elektronlar
kablolar Gzerinde ileri geri hareket
eder ve enerji uzak mesafelere
dalgalar halinde iletilir. Bu gekilde
enerji kaybi ¢gok daha az olur.

Dogru akim elektronlarin eneriji
kaynagindan ¢ikip tekrar ona
dénmesiyle olugur. Elektrigin

uzun mesafelere taginmasi
gerektiginde bu bazi sorunlara yol
acar. Kablolardaki diren¢ nedeniyle
6nemli 6lcade enerji kaybi olur.
Dogru akim sisteminde bu zarara
engel olmak i¢in mesafe arttik¢a
daha kalin kablolar kullanmak
gerekir. Kablolarin agiri kalinlagmasi
ise maliyet artigina ve uygulamada
zorluklara neden olur.

Bu kadar basit!
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